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Milý čtenáři,
s velkou radostí Vám přinášíme nejnovější vydání našeho časopisu a zároveň Vám srdeč-
ně děkujeme za vaši trvalou podporu a zájem o naše aktivity. Velký dík patří všem dob-
rovolníkům, kteří nám nezištně pomáhají na našich akcích.
V časopisu naleznete přehled našich aktivit, které jsme pro Vás připravili v druhé polo-
vině roku 2023. Nechybí ani poutavé fotografi e, zachycující atmosféru na našich akcích. 
V letošním roce oslavujeme významné jubileum – 30 let naší činnosti. Během té doby 
jsme uskutečnili několik významných projektů, a to díky podpoře různých subjektů, 
včetně dotací ze strany Ministerstva zdravotnictví ČR a Úřadu vlády ČR. Spolek zorgani-
zoval desítky rekondičně vzdělávacích pobytů pro onkologické pacienty, vydal přes 60 
titulů publikací, 30 let každoročně uspořádal benefi ční akce, 18 mezinárodních onkolo-
gických kongresů ve Znojmě a jeden v Karlových Varech, v rámci poradenství pomohl 
několika tisícům lidí vyrovnat se se zákeřným nádorovým onemocněním. Za aktivity ob-
držel spolek a jeho členové mnoho ocenění. 
Náš neustálý zájem směřuje k tomu, abychom pacientům, bojujícím s onkologickým 
onemocněním, ulehčili jejich cestu k léčbě. Zároveň si uvědomujeme výzvy, které při-
náší informační přeplněnost na internetu, a proto se snažíme poskytovat ověřené infor-
mace ve spolupráci s předními odborníky. Vaše účast na našich akcích umožňuje osobní 
setkání a výměnu informací, které mohou být klíčové pro vaše zdraví.
S blížícím se koncem roku bychom Vám chtěli popřát krásné a pohodové vánoční svátky 
plné lásky, radosti a klidu. Věříme, že tyto chvíle strávíte v kruhu svých blízkých. Zároveň 
Vám přejeme, aby nový rok přinesl zdraví, optimismus a splnění všech vašich přání. Ať je 
pro vás rok 2024 plný úspěchů, radostí a nezapomenutelných okamžiků.
S vděčností,

Jana Koželská, předsedkyně

Přehled akcí v druhé polovině roku 2023

Světový den bez tabáku 2023
Světový den bez tabáku je každoroční událost, která se koná 31. května, a slouží jako 
připomínka škodlivých účinků kouření tabáku a propagace zdravého životního stylu. 
Tento den v roce 2023 byl věnován osvětě a informování veřejnosti o negativních dopa-
dech tabákového kouře na lidské zdraví a výzvě k odvykání od kouření. Kouření tabáku 
je jednou z hlavních příčin předčasného úmrtí a zdravotních problémů po celém světě. 
Obsahuje tisíce toxických chemikálií, které způsobují vážné nemoci, včetně rakoviny, sr-
dečních onemocnění, plicních chorob a mnoha dalších. 
Motto letošního Světového dne bez tabáku znělo: „Pěstujte potraviny, ne tabák.“ Toto 
motto klade důraz na nevýhody pěstování tabáku a výhody přechodu na udržitelnější 
plodiny pro farmáře, komunity, ekonomiky, životní prostředí a celý svět.
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Pěstování tabáku poškozuje naše zdraví, zdraví zemědělců a zdraví planety. Tato kam-
paň vyzývá vlády, aby ukončily dotace na pěstování tabáku a využily úspory k pod-
poře zemědělců při přechodu na více udržitelné plodiny, které zlepšují potravinovou 
bezpečnost a výživu. Klíčovým měřítkem úspěchu kampaně by byl počet vlád, které se 
zavázaly ukončit dotace na pěstování tabáku. „Tabák je zodpovědný za 8 milionů úmr-
tí ročně, ale vlády po celém světě utrácejí miliony na podporu tabákových farem,“ řekl 
Dr. Tedros Adhanom Ghebreyesus, generální ředitel WHO. Výběrem pěstování potravin 
místo tabáku upřednostňujeme zdraví, chráníme ekosystémy a posilujeme potravino-
vou bezpečnost pro všechny.
Více než 300 milionů lidí na celém světě čelí akutnímu nedostatku potravin. Zatím se 
více než 3 miliony hektarů půdy ve více než 120 zemích využívají k pěstování smrtícího 
tabáku, a to i v zemích, kde lidé hladoví. Pěstování tabáku způsobuje nemoci samotným 
farmářům a odhaduje se, že na tabákových farmách pracuje více než 1 milion dětských 
dělníků, kteří nemají příležitost k vzdělání. Zemědělci jsou vystaveni chemickým pesti-
cidům, tabákovému kouři a takovému množství nikotinu, jaké je obsaženo v 50 cigare-
tách, což vede k nemocem, jako jsou chronické plicní stavy a otravy nikotinem, řekl Dr. 
Ruediger Krech, ředitel pro podporu zdraví WHO.
Pěstování tabáku je globálním problémem. Doposud se pozornost soustředila na Asii a 
Jižní Ameriku, ale nejnovější údaje ukazují, že tabákové společnosti expandují do Afri-
ky. Od roku 2005 došlo v Africe k téměř 20% nárůstu půdy pro pěstování tabáku. Tento 
rok byla oceněna paní Sprina Robi Chacha, farmářka z Keni, za to, že nejen přešla z pěs-
tování tabáku na fazole s vysokým obsahem bílkovin, ale také zaškolila stovky dalších 
farmářů, jak to udělat, aby vytvořili zdravější komunitu.

Zdroj: Informace čerpány z webových stránek WHO (World Health Organization). 

Vzdělávací seminář 7. 6. 2023 v Harrachově 
V rámci Edukačního pacientského programu ONKO se dne 7. 6. 2023 konal seminář v 
Harrachově, který získal finanční podporu od Vládního výboru pro osoby se zdravotním 
postižením Úřadu vlády České republiky. Hlavním tématem tohoto setkání byla „Péče 
o lymfedém s praktickou ukázkou a pomůckami pro onkologické pacienty“. Akci jsme 
společně uskutečnili ve spolupráci s předními odborníky v oblasti onkologie a vedl ho 
pan Robert Zítko. Účastníci měli rovněž možnost získat základní informace o prevenci 
nádorových onemocnění, dostupných léčebných metodách a následné péči.

Rockové léto Červenka 15. 7. 2023
V sobotu 15. července 2023 jsme v Července u Litovle oslavili významné jubileum – 30 
let existence našeho spolku během tradičního Rockového léta. Tato událost nesloužila 
pouze jako exkluzivní zážitek pro milovníky hudby, ale také jako příležitost pro všechny, 
kteří chtěli podpořit myšlenku pomoci jednotlivcům postiženým onkologickými one-
mocněními.
Srdce akce, kterou připravil spolek, tvořily vystoupení kapel Komunál, Alžběta, Rimor-
tis, Donor, Vanaheim, Sarkonia, Absolut Deafers a Headfire, které vystoupily bez nároku 
na honorář. Atmosféru posílily vizuální efekty ohňové show, která byla stejně fascinující 
jako v předchozích letech.
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Nejenom že jsme si užili skvělou hudbu a zábavu, ale hlavním cílem akce bylo shromáž-
dit prostředky pro ARCUS – onko centrum, z.s. Výtěžek z benefiční akce byl poskytnut 
této organizaci, která poskytuje pomoc lidem s různými typy zhoubných nádorových 
onemocnění po celé České republice.
Rádi bychom vyjádřili velké díky všem, kteří se podíleli na akci – vystupujícím, partne-
rům, dobrovolníkům a všem návštěvníkům za jejich podporu a za to, že společně na-
plnili myšlenku benefiční akce. Díky vám můžeme pokračovat v poskytování pomoci 
těm, kdo ji nejvíce potřebují. Dárci benefiční akce Rockové léto 2023 jsou uvedeni na 
webových stránkách spolku v liště DÁRCI. Tato akce byla poslední benefiční akcí ve ven-
kovním areálu Olše v Července u Litovle. S hlubokou vděčností vyjadřujeme naše velké 
díky Vladimíru Vařekovi za jeho mimořádný přínos a angažovanost při organizaci všech 
ročníků Rockového léta v Července. Jeho nekonečná energie, nadšení a odhodlání při-
spěly k tomu, že tato akce byla každoročně nejen úspěšná, ale i nezapomenutelná pro 
všechny zúčastněné.

Světový den bezpečí pacientů 17. 9. 2023
Dne 17. září, kdy Světová zdravotnická organizace slaví Světový den bezpečí pacientů, 
se již od roku 2019 k této významné aktivitě připojuje i společnost Roche. Motivem le-
tošní kampaně bylo „Zapojení pacientů do zajištění bezpečné péče“ s heslem „Pozdvih-
něte hlas pacientů“. Kampaň zdůrazňovala nezastupitelnou roli pacientů v procesu 
hlášení nežádoucích účinků léčivých přípravků. Každý z nás může být pacientem a včas-
ným upozorněním na nežádoucí účinky lze předejít možným komplikacím. Představe-
ný koncept měl za cíl motivovat a informovat veřejnost o významu sdílení zkušeností 
s nežádoucími účinky léků. Zajímá Vás více? Chcete vědět jak správně hlásit nežádoucí 
účinek léků? Pro více informací navštivte 
https://www.mojemedicina.cz/pruvodce-pacienta/hlaste-nezadouci-ucinky-leku.html
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18. ročník Mezinárodního onkologického kongresu ve 
Znojmě

Ve dnech 5.–7. října 2023 se uskutečnil již tradiční Mezinárodní onkologický kongres v 
Louckém klášteře ve Znojmě. Tato prestižní akce přinesla unikátní příležitost setkání a 
výměny názorů pro odborníky v oblasti onkologie nejen z České republiky, ale i zahra-
ničí. Realizátorem akce byl ARCUS – onko centrum, z.s., TopConsulting Moravia a.s. a TC 
Medicus o. p. s. 
V rámci kongresu měli účastníci možnost poslechnout si řadu inspirativních předná-
šek, které byly prezentovány jak českými, tak i zahraničními odborníky. Klíčovým bo-
dem programu bylo propojení teoretických informací s praktickými příklady a novinka-
mi v diagnostice, léčbě a péči o pacienty trpící onkologickými onemocněními. Diskuse 
po přednáškách poskytla prostor pro otevřený dialog mezi odborníky a umožnila sdíle-
ní nejnovějších výzkumných poznatků a klinických zkušeností.
Prostor klášterního prostředí Louckého kláštera vytvořil ideální atmosféru pro setkání. 
Účastníci měli možnost nejen poslouchat odborné přednášky, ale také navázat kontak-
ty a diskutovat o nových přístupech v oblasti onkologie.
Tímto děkujeme všem přednášejícím, účastníkům a sponzorům za jejich příspěvek k 
úspěchu letošního Mezinárodního onkologického kongresu. Tato událost nesla nejen 
vzdělávací, ale i inspirativní charakter a přispěla k dalšímu posunu v oblasti léčby a péče 
o pacienty s onkologickými onemocněními.

Program:

Mezinárodní onkologický kongres Znojmo – XVIII. ročník
Realizátor vzdělávací aktivity: ARCUS – onko centrum, z.s.  a  TC Medicus o. p. s. 
Místo konání: Loucký klášter, Znojmo 
Termín: 5. - 7. října 2023
Prezident kongresu: MUDr. Dalibor Štambera, tajemník kongresu: MUDr. Milan Vantuch 
Za ARCUS – onko centrum, z.s.: Jana Koželská, 
předsedkyně, Nositelka Ceny Olgy Havlové 
Moderátor:  Ing. Barbora Štamberová, PhD. 

Záštita: 
Ministr zdravotnictví prof. MUDr. Vlastimil Válek, CSc.
Předsedkyně zdravotního výboru PSP ČR: MUDr. Zdenka Němečková Crkvenjaš, MBA 

Program kongresu: 

Čtvrtek 5. 10. 2023
speciálně pro členy Asociace poskytovatelů JPL + zájemci o danou problematiku

17.00 -19.00 Workshop: Jednodenní chirurgie v onkologických indikacích
  Vystupující : prim. MUDr. Ludvík Winkler – JPL Palas Athena Praha
   MUDr. Zdeněk Dokládal – JPL Medihope s.r.o. Prostějov
   MUDr. Petr Chmátal, Phd. - JPL ÚLZ Praha
   prim. MUDr. Stanislav Krejsta, JPL Nemocnice Blansko
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Pátek  6. 10. 2023
  9.00 registrace 
10.00 oficiální zahájení 
10.20-10.40 prof. MUDr. Vlastimil Válek, Ph.D. ministr zdravotnictví(ČR): 
 Strategie MZČR v oblasti péče o onkologické pacienty
10.40-11.00    Ing. Zdeněk Kabátek, PhDr. Mgr. Jan Bodnár, LL.M. (ČR): 
 Preventivní programy v onkologii z pohledu VZP
Blok onkochirurgie
11.00-11.20 Prof.MUDr Jan Žaloudík, (ČR): 
 Onkochirurgie - kam jsme se posunuli organizačně, kvalifikačně a technolo-

gicky ? 
11.20-11.40    doc. MUDr. Vuk Fait , CSc.(ČR): 
 Novinky v chirurgické terapii karcinomu prsu
11.40-12.00    prof. MUDr. Jan Štulík, CSc., MUD.Gábor Geri,(ČR): 
 Radikální resekce tumorů subaxiální C páteře
12.00 –13.00  oběd
Blok preventivních programů
13.00–13.20 MUDr. Vladimír Dvořák, PhD. MUDr. Vladimír Dvořák jun. (ČR): 
 Novinky v oblasti screeningu karcinomu děložního hrdla 
13.20–13.40 prof. MUDr. Jan Daneš, Ph.D.(ČR): 
 Kam směřuje umělá inteligence v mamografii
13.40–14.00 MUDr. Markéta Trnková (ČR): Role patologa ve screeningu
14.00-14.20  prim. MUDr. Miroslava Skovajsová, PhD (ČR): 
 Implantáty v prsu, nečekané souvislosti             

Blok společnosti Nukleární medicíny
14.20-14.40    MUDr. Martin Havel, MBA, RNDr. Vojtěch Ullman(ČR): 
 Jak zviditelnit neviditelné? - Zobrazení fotonových, elektronových a protono-

vých radioterapeutických svazků v onkologii
14.40-15.00  doc. MUDr. Otakar Kraft, Ph.D a kol. (ČR): 
 Diferencované karcinomy štítné žlázy z pohledu nukleární medicíny 
15.00-15.20  doc. MUDr. Pavel Koranda Ph.D. (ČR): 
 18F-fluoroestradiol PET/CT ve světle připravovaných SNMMI/EANM dopo-

ručení 
15.20-15.40    MUDr. Irena Maříková, PhD. (ČR): FDG PET u Ca plic 
15.40-16.00    MUDr. Jozef Kubinyi, Ph.D., FEBNM (SR): 
 Nové možnosti nukleární medicíny v onkologii.  
                            

16.00–16.10  coffee break 
Varia I
16.10-16.30  MUDr. Renata Knorová, MBA (ČR): 
 KOC - ROC – připravenost systému na přechod k decentralizaci 
16.30-16.50  prof. MUDr. Martin Klabusay, Ph.D. (ČR): 
 Novinky v léčbě uveálního melanomu 
16.50-17.10  prof. MUDr. Martin Huser, PhD., Doc. MUDr. Michal Pohanka Ph.D.(ČR): 
  Fertilita u pacientek s onkologickým onemocněním 
17.10-17.30  prof. MUDr. Marek Svoboda, Ph.D. (ČR): 
 Preventivní péče o onkologické pacienty v MOÚ Brno
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17.30-17.50  MUDr. Michael Vít, Ph.D. a kol.(ČR): 
 Profesionální karcinogenní riziko při poskytování zdravotní péče 
17.50-18.10  MUDr. Petr Libus, (ČR): Kazuistiky v nukleární medicíně
16.00–16.10 coffee break

Sobota 7. 10. 2023 

Varia II
  

9.00- 9.30  prof. MUDr. Pavel Pafko, DrSc. (ČR): Informovaný souhlas
9.30- 9.55  prof. MUDr. Eva Králíková, CSc. (ČR): 
 Užívání tabáku a nikotinu – jak se v tom vyznat 
9.55-10.15  MUDr. Pavol Lukačko (SR):  
 Brachyterapia v liečbe onkologických ochorení – novinky, kazuistiky
10.15-10.45  prof. MUDr. Luboš Petruželka, CSc., (ČR): Nové možnosti léčby kolorektálních 

karcinomů a cesta k jejich uplatnění v klinické praxi

10.45–11.00 přestávka - coffe break 

Varia III + uroonkologie

11.00–11.20    prof. MUDr. Pavel Šlampa, CSc. , Bc. Kateřina Štamberová(ČR): Neoadjuvantn 
radioterapie u karcinomu konečníku v době pandemie 

11.20–11.40    prof. MUDr. Vladimír Študent, Ph.D.(ČR): Robotická parciální nefrektomie
11.40–12.00    MUDr. Ivan Kolombo MD,FEBU (ČR): Novinky v chirurgické léčbě vysoce rizi-

kového karcinomu prostaty
12.00-12.20  prof. MUDr. Věra Adámková, CSc.,(ČR): 
 Onkologické dg u nemocných s onemocněním srdce
Závěr
12.30- 12.40   Jana Koželská a MUDr. Dalibor Štambera: 
 Závěrečná diskuse, zakončení kongresu, předání certifikátů

Po skončení kongresu se konala 7. 10. 2023 v Louckém klášteře ve Znojmě členská 
schůze ARCUS - onko centra, z.s. , kde na další volební období byla zvolena předsedky-
ní Jana Koželská , místopředsedou MUDr. Dalibor Štambera a dalšími členy představen-
stva byli zvoleni : MUDr. Milena Wittnerová, Marie Čechová a Vladimír Vařeka. 
Paní MUDr. Milena Wittnerová poděkovala na členské schůzi Janě Koželské za její velmi 
záslužnou činnost za 30 let v naší organizaci jak v oblasti edukace tak rehabilitační čin-
nosti pro podporu fyzické a psychické zdatnosti onkologických pacientů. Jana Koželská 
poděkovala paní MUDr. M.Witterové, že díky ní mohli onkologičtí pacienti absolvovat 
lázeňskou léčbu a za pomoc při rekondičně edukačních pobytech, seminářích a díky ní 
byla vydána brožura „Péče o lymfedém“.

Vzdělávací semináře v Karlových Varech
V Karlových Varech proběhlo několik odborných přednášek zaměřených na péči o on-
kologické pacienty. První z cyklu těchto inspirativních setkání se konala 17. 10. 2023 v 
kongresovém sále Sanatoria Kriváň v Karlových Varech. PhDr. Martin Kořán nás provedl 
tématem „Psychologická péče o onkologické pacienty“, předal nám cenné poznatky o 
významu psychologické podpory v procesu léčby.
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Následně jsme měli možnost zhlédnout další zajímavou přednášku, která se konala 21. 
10. 2023 v hotelu Concordia Karlovy Vary. MUDr. Dalibor Štambera se věnoval tématu 
„Vztah mezi lékařem a pacientem“, přiblížil nám klíčové aspekty komunikace a důleži-
tost vzájemného porozumění v léčebném procesu.
Závěrečný seminář  proběhl dne 24. 10. 2023 v kongresovém sále sanatoria Kriváň, kde 
přednášel MUDr. Petr Polievka na téma:  „Protetické pomůcky pro onkologické pacien-
ty“. Paní MUDr. Lucia Mansfeldová navíc v rámci semináře provedla zájemcům odborné 
vyšetření kůže.
Jsme potěšeni, že jsme mohli přivítat tak významné osobnosti, a věříme, že jejich před-
nášky přispěly k obohacení našich znalostí a lepšímu porozumění komplexní péči o pa-
cienty v onkologickém procesu.
Seminář proběhl v rámci Edukačního pacientského programu ONKO, který finančně 
podpořil Vládní výbor pro osoby se zdravotním postižením Úřadu vlády ČR. 

Vzdělávací seminář 10. 11. 2023 v Olomouci
V pátek dne 10. listopadu 2023 se konal v kongresovém sále Krajského úřadu Olomouc-
kého kraje seminář pod názvem „Nový progresivní způsob kompresivní léčby lymfatic-
kých a žilních onemocnění. Možnosti podiatrické analýzy a posturologie“, kterého se 
zúčastnili mimo jiné i zástupci spolku ARCUS – onko centrum, z.s. Tato akce byla realizo-
vána Národní radou osob se zdravotním postižením a Olomouckým krajem. Jana Kožel-
ská představila přednášející a zajistila jejich účast na semináři.
Po obou přednáškách následovala diskuzní část, kde účastníci měli možnost klást otáz-
ky a podílet se na otevřené výměně názorů s přednášejícími. Organizátoři děkovali 
MUDr. Petrovi Polivkovi a MUDr. Janu Wielandovi za jejich odborný přínos a všem účast-
níkům za aktivní zapojení do diskuzí.
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Účast našich členů na akcích jiných organizací:
V termínu 19. - 20.  května 2023 se naše členka, paní Ludmila Viternová, zúčastnila akce 
Aliance žen s rakovinou prsu s názvem „Dokážeš to taky“. Dvě třetina žen se dobrovolně 
ponořila  do studené vody řeky Vltavy v Praze - Braník,  při teplotě vody 11,5 stupňů a 
plavala podél břehu do vzdálenosti 70 m. Odvážlivcům byl přidělen Křestní list otužilce, 
ostatním Křestní list za podporu ze břehu.

Dne 29. 8. 2023 se v Praze konala APO Letní škola VIII, které se zúčastnila naše členka 
paní Ludmila Viternová. Havními tématy byly: Kde jsou hranice reklamy na léky? Dá se 
rozlišit propagace a informace? Jak aktuální úprava dopadá na aktivity pacientských or-
ganizací?

Dne 26. a 27. října 2023 proběhla v Brně v hotelu Best Western Intercontinental výroč-
ní konference Aliance žen s rakovinou prsu. Této významné události se zúčastnily paní 
Milada Trejbalová a Eva Paseková.
Konference byla výjimečná spojením sil mezi Aliancí žen s rakovinou prsu a lékaři ma-
modiagnostiky, kteří společně slavili úspěchy dvaceti let screeningu v ČR. Účastníci měli 
možnost dozvědět se o úspěších dosažených v rámci screeningových programů a dis-
kutovat o perspektivách do budoucna.
Celý proces screeningových vyšetření je od počátku pečlivě monitorován. Každé cen-
trum podléhá sledování indikátorů kvality, které musí plnit. Výsledky jsou pravidelně 
zveřejňovány na každoroční konferenci „Audit mamárního screeningu“.
Diskuze na konferenci poskytla prostor k otevřenému dialogu mezi pacientkami a léka-
ři, podtrhující důležitost vzájemné spolupráce. Oslava dvaceti let screeningu v ČR není 
pouze zpětným pohledem na dosažené úspěchy, ale také pohledem do budoucnosti s 
cílem neustále zdokonalovat péči o ženy ohrožené rakovinou prsu. 

Rekondičně edukační pobyty 2023

Místo Termín Počet 
účastníků

Harrachov, hotel INN 4. 6. – 11. 6. 2023   30

Harrachov, hotel INN 11. 6. – 18. 6. 2023   18

Karlovy Vary, Sanatorium Kriváń, hotel Concordia 12. 10. – 19. 10. 2023   31

Karlovy Vary, Sanatorium Kriváń, hotel Concordia 19. 10. – 26. 10. 2023   34

Celkem 113
Rekondičně edukační pobyty byly určené především pro seniory chronicky nemocné a 
zdravotně postižené, kteří prodělali základní onkologickou léčbu – chirurgickou, ozáře-
ní či chemoterapii nebo protonovou či biologickou léčbu.
Hlavním přínosem pobytů bylo nejen zlepšení zdraví, ale i výměna zkušeností účastníků 
pobytů z celé ČR. Na programu byla rehabilitační cvičení a pohyb na čerstvém vzduchu, 
besedy o tom, jak se naučit žít se svou chorobou, co dělat po léčbě, o zdravém stylu ži-
vota, přednášky o onkologické prevenci, o novinkách v léčbě nádorového onemocně-
ní atd. Nejednalo se o rekreaci, ale o pobyty, které zvýšili jejich tělesnou a psychickou 
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odolnost. Vzdělaní absolventi rekondičně edukačních pobytů, tak mohou lépe pečovat 
o své zdraví a vést k tomu nejen své blízké ale i širokou veřejnost, což ve výsledku sníží 
náklady na léčbu. Díky odborné lékařské garanci byla účastníkům poskytnuta intenzivní 
péče mimo jejich domácí prostředí. Proto děkujeme za pomoc se cvičením, vycházkami 
i psychickou podporu a odbornými přednáškami PhDr. Martinu Kořánovi. Dále za před-
nášky děkujeme MUDr. Daliboru Štamberovi, Robertu Zítkovi, MUDr. Petru Polievkovi a 
Marku Bednářovi, za vyšetření kůže MUDr. Lucii Mansfeldové. Za pomoc s programem 
také děkujeme Marii Svatkové, Jaroslavě Machové, MUDr. Mileně Ferdinandové, Bru-
novi Brychovi, Marii Hovorkové, Vlastě Ratajové a MUDr. Haně Levitusové včetně jejího 
syna. Za přípravu a vedení pobytu děkujeme předsedkyni Janě Koželské. 
V  Karlových Varech měli účastníci možnost se společně zúčastnit prohlídky „Skrz na 
skrz“ nově zrekonstruovanými Císařskými lázněmi a naladit se na vánoce ve Vánočním 
domě. 

Rekondičně edukační pobyty 2024
V Karlových Varech máme potvrzené pobyty v Sanatoriu Kriváň v následujících termí-
nech: 03.04.-10.04.2024 a 18.10.-25.10.2024. Přihlášky na pobyty zasílejte Janě Ko-
želské na email: jana.kozelska.arcus @email.cz, do zprávy uveďte jména účastníků. Cena 
za týdenní pobyt s plnou penzí je 7.700 Kč.
Další termíny a místa jsou v jednání.

Lázeňská léčba je pro onkologicky nemocné přínosná
Historie lázeňství
Historie lázeňství sahá do pravěkých dob. Lidé se od nepaměti koupali ve vodách ze stu-
dených i teplých minerálních pramenů. Mnohé kultury po celém světě znaly sílu a zdra-
votní přínos minerální vody a rozvinuly lázeňskou léčbu. Řekové používali různé druhy 
koupelí pro léčebné účely, pěstovali kalokagathii, souhru krásné duše v krásném těle. Ří-
mané stavěli velké veřejné lázně thermae, dosud jsou velmi navštěvovány zbytky velko-
lepých a výstavných Diokleciánových lázní v Římě. Postupem času byly lázně postaveny 
po celém světě a lázeňství se úspěšně rozvíjí i v dnešní době.

Co zahrnuje lázeňská léčba?
Zákon o veřejném zdravotním pojištění říká: „Lázeňská léčebně rehabilitační péče je po-
skytována výhradně jako následná lůžková péče ve zdravotnických zařízeních, která se na-
cházejí v místě výskytu přírodního léčivého zdroje nebo na území s klimatickými podmínka-
mi příznivými k léčení, a při poskytování péče jsou tyto přírodní léčivé zdroje nebo klimatické 
podmínky příznivé k léčení využívány.“

Lázeňství neboli balneologie využívá léčby přírodními léčebnými prostředky, které za-
hrnují minerální vody, peloidy (slatiny a rašeliny), klima, a dále dietoterapii, mechano-
terapii (různé druhy masáží), elektroterapii, sonoterapii, fototerapii (horské slunce), 
pohybovou terapii a psychologickou podporu. Lázeňská léčba zahrnuje širokou škálu 
procedur a terapií, které zmírňují potíže způsobené onkologickým onemocněním i ne-
žádoucí účinky onkologické léčby.
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Lázeňská léčba využívá pitnou kúru minerálními prameny. Minerální vody obsahuje 
větší množství minerálů než stolní vody, upravují žaludeční sekreci, která bývá po onko-
logické léčbě narušená, dyspeptické a žlučníkové potíže, potíže s játry a slinivkou břišní.
Minerální vody jsou využívány kromě pitné kúry také k přípravě koupelí, které působí 
teplotou, složením, tlakem vody na nervová zakončení v kůži citlivá na teplo, chlad, do-
tek a tlak a tím působí tlumivě na bolest (analgeticky). Používáme proudění vody, jako je 
vířivá lázeň, podvodní masáž, perličková koupel, uhličitá koupel, vodní proudy v bazé-
nu. Koupele působí příznivě na hojení kůže, na kožní choroby, zmírňují nežádoucí účin-
ky radioterapie. Uhličitá koupel působí příznivě na oběhový systém, snižuje krevní tlak, 
zlepšuje činnost srdce, zlepšuje prokrvení kůže.
Pacientům po onkologické léčbě nedoporučujeme podávat peloidy (slatiny a rašeliny), 
u kterých působí jejich teplota i složení a které jsou jinak vhodné zvláště u pohybových 
obtíží. 

Lázeňská léčba onkologicky nemocných
Onkologické choroby (stavy po vyléčeném nádorovém onemocnění) byly dříve kontra-
indikací pro lázeňskou léčbu, lékaři lázeňskou léčbu nedoporučovali a pacienti se báli 
některé procedury přijmout. První skupina pacientů po ukončené protinádorové léčbě 
a bez prokázaných metastáz a recidiv přijela do Františkových Lázní a do Karlových Varů 
do lázeňského domu Thomayer v roce 1985. Považujeme za velký úspěch, že stavy po 
onkologických chorobách byly zařazeny do indikačního seznamu pro lázeňskou léčeb-
ně rehabilitační péči a dnes pokládáme za samozřejmé, že lázeňská léčba onkologickým 
pacientům prospívá.

Přínos lázeňské léčby pro onkologicky nemocné
Lázeňská léčba po léčbě onkologických onemocnění zvyšuje fyzickou kondici a duševní 
pohodu. Při zahájení lázeňské léčby se provádí komplexní lékařské vyšetření, po kterém 
je na základě konkrétní diagnózy a potíží pro pacienta sestaven individuální terapeutic-
ký plán z pečlivě vybraných procedur.

Lidé jezdí do lázní z mnoha důvodů. Lázeňské léčba poskytuje onkologicky nemocným 
následující přínosy:
- Lázeňská léčba snižuje bolest spojenou s onkologickými onemocněními a jejich 

léčbou.
- Lázeňská léčba přináší úlevu od nevolnosti spojené s chemoterapií.
- Lázeňská léčba aktivuje krevní oběh, zlepšuje cirkulaci tělních tekutin, krve a lymfy, 

a snižuje otoky.
- Lázeňská léčba snižuje hypertenzi a předchází jí.
- Lázeňská léčba zmírňuje lymfedém, což je stav charakterizovaný otoky způsobený-

mi nahromaděním lymfy.
- Lázeňská léčba posiluje imunitu (obranyschopnost) organismu. To může být důle-

žité pro pacienty s onkologickým onemocněním, kteří často mají imunitu oslabe-
nou v důsledku léčby.

- Lázeňská léčba zlepšuje fyzickou kondici a obnovuje zdatnost. Rehabilitační pro-
gramy v lázních zahrnují fyzioterapii, která pomůže pacientům zlepšit jejich pohyb-
livost a získat zpět zdatnost. To je důležité pro pacienty, kteří podstoupili chirurgic-
ký zákrok nebo chemoterapii.
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- Lázeňská léčba poskytne pacientům s onkologickým onemocněním psychickou 
podporu a možnost setkat se s lidmi v podobné situaci. Skupinové terapie a sdíle-
ní zkušeností s ostatními pacienty pomohou pacientům zvládat emocionální výzvy 
spojené s onkologickým onemocněním a poskytnou jim pocit solidarity a porozu-
mění.

- Lázeňská léčba zlepšuje kvalitu spánku a snižuje únavu.
- Lázeňská léčba zmírňuje stres a napětí.
- Lázeňské léčba zlepšuje náladu, snižuje úzkost a zmírňuje deprese.
 Lázeňská léčba zvyšuje kvalitu života a spokojenost se životem.

Lázeňská místa
V Karlových Varech se léčí tradičně lidé s onemocněním trávicího ústrojí, pohybového 
ústrojí, s  metabolickými chorobami (cukrovka, obezita). Koupele v horké karlovarské 
minerální vodě pomohly králi Karlu IV., který trpěl kloubními potížemi způsobenými 
dnou.
Komplexní lázeňská léčebně rehabilitační péče je plně hrazena z veřejného zdravotního 
pojištění. U příspěvkové lázeňské léčebně rehabilitační péče jsou z veřejného zdravotní-
ho pojištění hrazeny zdravotní služby. Komplexní lázeňská léčebně rehabilitační péče je 
možná u dospělých do 12 měsíců po ukončení komplexní protinádorové léčby (s výjim-
kou dlouhodobé hormonální terapie), opakovaný léčebný pobyt je možný jako příspěv-
ková lázeňská léčebně rehabilitační péče. Vhodné lázeňské místo určí lékař podle posti-
žení orgánů v návaznosti na lázeňská místa uvedená v dalších indikačních skupinách.
Mezi nejznámější lázeňská místa v Evropě patří proslulé italské lázně Montecatini Terme 
známé svou elegancí a historií spojenou s vládnoucí rodinou Medicejských, vyhlášené 
francouzské lázně Vichy známé jako královna lázeňských měst, které okouzlí svou atmo-
sférou Belle Epoque, německé lázně Baden-Baden známé svými termálními prameny 
a luxusními lázněmi, maďarský Hevíz s největším termálním jezerem na světě, které je 
otevřené po celý rok. Lázně jsou v Brazílii, v Indii, v Thajsku, na Novém Zélandu a dalších 
zemích.

Závěrem
Lázeňská léčba je cenným doplňkem k tradiční léčbě onkologických onemocnění. Hlav-
ním přínosem lázeňské léčby je mnohostranné zlepšení kvality života pacientů

prim. MUDr. Milena Wittnerová
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ARCUS – onko centrum, z.s.
Adresa: Ješov 24, 783 24 Luká
Bankovní spojení: FIO Banka: 2700226536/2010
Předsedkyně: Jana Koželská
Mobil: 603 533 288  T-Mobile
E-mail:  jana.kozelska.arcus@email.cz
Webové stránky: http://www.arcus-oc.org
Přihlášky na kongres:    arcus.onko@email.cz

Členské příspěvky. Výše členského příspěvku je 500  Kč. Úhradu členského příspěvku doporuču-
jeme provést bankovním příkazem výhradně na náš níže uvedený účet, kdy variabilním symbolem 
je rodné číslo člena. Bankovní spojení ARCUS – onko centra, z.s.:

Fio banka číslo účtu: 2700226536 kód banky 2010.
Platbu členského příspěvku můžete také provést složenkou viz vzor:

ARCUS – OBČASNÍK spolku ARCUS – onko centrum, z. s.;                                  ISSN: 2464-8043
Vydavatel: ARCUS – onko centrum, z. s., Ješov 24, 783 24 Luká 
Mobil: 603 533 288. E-mail: jana.kozelska.arcus@email.cz. 
Webové stránky: www.arcus-oc.org. 
Tisk:  Tiskárna Křupka Mohelnice.    Uzávěrka: 1. 12. 2023.  Náklad 500 kusů.
Určeno pro interní potřebu ARCUS–onko centra, z. s. Ješov.
Časopis vyšel v rámci projektu Edukační pacientský program 
ONKO. Projekt byl realizován za finanční podpory Úřadu vlády 
České republiky. Výstupy projektu nereprezentují názor Úřadu 
vlády České republiky a Úřad vlády České republiky neodpovídá 
za použití informací, jež jsou obsahem těchto výstupů.

Dárci a partneři 2023
Úřad vlády České republiky a Vládní výbor pro zdravotně postižené občany, Dr. Max, 
Dárci benefiční akce Rockové léto 2023 jsou uvedeni na webových stránkách spolku 
v liště DÁRCI.
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Vzdělávací seminář 10. 11. 2023 v Olomouci

18. ročník Mezinárodního onkologického kongresu ve Znojmě
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Karlovy Vary


